

思想政治工作一事一议

一个被企业选定为“学习型班组”创建试点的潜力班组，却遭到职工们的抱怨，认为是额外的负担，在创建活动中大失水准——

从失败到成功的“试点”

工们的负担？该矿通过调查问卷和座谈会等形式，征集到了职工不愿意学习的原因。

通过对意见搜集整理，职工不愿意的原因主要有三种：一是由于家庭琐事，比如家人患病、夫妻感情不和等，导致职工没有时间、也没有心情去参加学习；二是职工工余时间有

自己的喜好，没有兴趣参加班组的学习和培训；三是某些职工的岗位是固定的，认为其他岗位的知识对自己无用，因此学习仅限于学习自己岗位的知识，其他岗位一概不闻不问。

针对实际情况，该班认为，创建学习型班组首先要从思想上解决问题，要做好思想政

治工作，从创建“和谐型班组”入手，解决好影响职工参加学习的具体问题，在调整创建思路后，该班做了以下几项工作：

对于有病人需要照顾的职工，适当地给予工作调整，安排其到相对轻松的岗位，并且在其下井时安排职工帮其照顾病人。职工史

再兴因为要照顾身患老年痴呆的父亲，无法正常出勤上班，该班了解情况后安排两名职工轮流帮助照顾其父亲，不仅减轻了他照顾病人的压力，还使其工作之余有时间参加班组的培训学习活动。

对于夫妻感情不和甚至闹离婚、孩子无人照顾的职工，该班班长组织班组管理人员的家属到其家里与家属沟通谈心做工作，组织矿嫂轮流帮助接送孩子上下学。

对于玩心比较大、兴趣不在学习上的职工，定期组织有共同爱好的职工骑行或者徒步，甚至专门拿出半天时间定为“游戏日”，允许其请假去玩游戏。

而对于“业务技能专于一岗”的职工，适当地安排其到相关联的岗位上去“锻炼”，使其自己认识到“一岗多能”才是发展的出路。

经过这样一系列的措施，职工们的后顾之忧得以解决，情绪得到了释放，工作自然也能全身心投入了。班组长不仅有效团结了班组成员，组员也重新信任班组长。从二季度以来到9月份，该班组不仅每个月都登上了五型班组光荣榜，在全矿也成了五型班组建设的典型。

■政工信息

中铁四局七分公司
“协理员”架起“连心桥”

本报讯 今年5月初开始，中铁四局七分公司党委以红淖三铁路项目部为试点，在项目部下设工区的外协队伍中推行党群工作协理员制度。

项目部党工委从与外协队伍联系较为紧密的工程、安全质量管理等部门选取了3名党员骨干作为兼职党群工作协理员，并为其发放了聘书。近半年来，党群工作协理员在合理安排自身工作的同时，坚持深入生产一线、深入外协队伍，通过巡视、座谈、等形式了解外协队伍员工的所思、所想、所需，所求，并认真填写《党群工作协理员工作手册》，记录了3万余字的工作日志，掌握了大量翔实的第一手资料，有效排解各类隐患11起，采纳外协队伍对施工生产的合理化建议23条。

(朱旭 宋勇)

武警内蒙古三支队
“千条线”拧成“一股绳”

本报讯 党的群众路线教育实践活动开展以来，武警内蒙古总队三支队机关下基层检查组比以往少了40%，而帮助基层解决问题的效率却提高了57%。基层中队官兵纷纷反映，不再因为检查而忙得不亦乐乎了。

以往，该支队机关各部为抓好评管工作，纷纷下基层督促检查，于是在有的中队出现一个工作组前脚刚走，另一个工作组接踵而至的现象，致使基层官兵整天忙于应付各种检查，影响了正常工作。针对这种现象，该支队建立业务股室与党支部、股长与主官“一对一”对口帮带机制，大兴科学求实之风，机关工作组先调查后发言，先研究后指导，有效杜绝了机关工作组“当家长”、“做保姆”现象，提升了基层独立抓建能力。过去的“千条线”，变成现在的“一股绳”一心为兵。

(郭存明 毛胜涛)

苏家屯车辆段
正激励汇聚正能量

本报讯 苏家屯车辆段党委加强和改进思想政治工作，建立教育阵地，选树五大明星，激励职工爱岗敬业、多做贡献。

这个段党委借鉴青岛港红色管理先进经验，建立多功能党工教育展厅，设立了“图”看发展、“数”说辉煌、今昔对比、幸福苏家等四个展区，用看得见、摸得着的发展成果增强干部职工荣誉感、责任感和激发干劲。该段还在全段命名表彰遵章守纪明星、安全生产明星、岗位技能明星、岗位奉献明星和道德明星45人，利用段报、小电视台、广播电台和宣传橱窗等地，对“五大明星”事迹大张旗鼓地进行宣传，掀起了学习先进、赶超先进的热潮。

(杨光)

南瑞科东公司
相亲牵手公益

本报讯 “我愿意为‘博爱家园’的孩子们捐图书50本”，“我愿意捐赠50支水彩笔，让‘博爱家园’的孩子们也可以亲手绘就多彩童年”……一曲曲“公益好声音”响彻南瑞集团科东公司“爱情有戏·公益有戏”相亲会现场。

公益跟相亲结合，相亲可以参与公益，日前，来自科东公司、北京隆福医院等单位的52名青年志愿者迎来了第一场既温暖又轻松的“公益相亲喜事”。相亲会现场，大家争先恐后地参与“一元钱爱心奉献活动”，即在场嘉宾每人最少向内蒙古宁城县博爱家园的孤儿们捐献一元钱。在此之前，该公司已陆续开展了重温《公民道德实施纲要》、学唱《公民道德歌》，观看电影《郭明义》，职工讲述“身边的活雷锋”、“我为职工服务中心建设做贡献”活动。

(郭槐)

肇庆高新区党员义工队
服务群众逾1.6万人

本报讯 (通讯员梁嘉欣 记者何东霞 叶小钟)10月14日下午，广东肇庆高新区党工委组织义工总队组织正隆社区、理工公司、文仔吸引力发店等单位义工队员，开展“重阳暖进社区”敬老活动，为社区的部分孤寡老人提供理发、打扫卫生等服务。

据了解，肇庆高新区党工委组织义工队自2011年6月成立以来，开展了多项义工服务活动，如慰问敬老老人，义务看诊、理发、植树，为区内文体活动提供服务等，截至目前，共开展各类义工服务2000多次，服务群众1.6万多人次，累计服务达5000多小时，得到了高新区各界群众的一致好评。

郑州北车辆段
推行“职工代表联系卡”

本报讯 “真没想到，段党委对我们职工代表的意见这么重视，我提的问题这么快就被解决了！”日前，郑州北车辆段职工代表魏巍感慨地说。

为拓宽民意诉求渠道，认真倾听职工的意见和建议，近日，郑州北车辆段在职工代表中广泛推行“职工代表联系卡”，使广大职工的诉求通过职工代表得以表达，使职工和段

(冯运恒 李伟)

■新闻事件

□本报记者李昱霖 通讯员安付东

冀中股份公司邢台矿综采二队采煤三班现有职工28人，35岁以下职工22人，大专以上学历职工18人，被公认为年轻化、学历高、活力强的采煤班。该矿从2012年9月开始，在一线班组开展五型班组创建活动，选定该班为“学习型班组”创建试点。

一段时间的创建工作后，职工们普遍反映，在繁忙的工作之余还要参加培训和学习，是额外的工作，认为是班长在给职工们增加工作量。因此，职工们抵触情绪较大，甚至有些职工不再信任班长，班组团结力下降，直接影响了班组的安全生产状况。

2013年一季度，该班不仅没有一次登上“五型班组创建光荣榜”，反而出现了职工出勤不够、生产指标任务完不成的现象，这意味着该班在学习型班组创建活动中失败了。

本来对班组有利的事情，为什么成了职

■编辑点评

民意在前，决策在后

被选作企业的创建试点，既是荣誉，又是对班组提升学习水平、工作能力的利好，为什么招来的却是言语上的吐槽和行动上的抵触？

文中企业的班组由失败到成功的实践表明，一项政策的出台，如果没有充分调查了解民

意，最终将成为空中楼阁，无根基则难以接地气。

现实生活中，一些决策在执行后才发现不能完全适应现实需求。民意并不必然正确，但政策制定需考虑现实的土壤气候，民意先行，决策才能顺利执行和起作用，否则就会成为纸上谈兵。

思想政治工作的主体是人，对象是人，出发点和归宿也是人，因此，以人为本是做好思想政治工作的核心。一个单位或是领导，不能只是居高临下地单向灌输，更不能要求群众放弃自己的认识、意愿而去被动地适应和接受上级的布置。

●晓燕

本期调研话题：创新企业文化实现路径

中交二航局六分公司多渠道传播身边故事

“蒲公英”积聚“微”能量

□本报通讯员孙生存 郑立维
本报记者邹明强

“微课堂”文化生根

在2013年“党风廉政宣教月”中，六分公司纪委开展了“廉政电脑桌面”设计大赛，75人参加了比赛，共收到参赛作品近100幅。分公司将获奖作品公布在群共享中，号召全体员工将它们作为电脑桌面。据了解，从编发廉政短信到播放廉政公益广告，再到发放廉政台历、制作《清风》电子期刊、推行廉政桌面……。

8月12日，随着党的群众路线教育实践活动的开展，六分公司十块A4纸张大小的党的群众路线教育实践活动系列漫画“微展板”被张贴在了机关大楼的两部电梯内，大大减少了制作成本，微展板小体积的优势还能扩大宣传依附载体，让信息无处不在。

“一张A4纸张大小的微展板，和一块一人高的展板，如果都能看清楚字，那么从信息传播的角度上来讲是具有同等作用的。因此，在这样的情况下，我们更提倡使用微展板，这将是企业文化生根的一项重大革新。”六分公司党务工作部部长孙生存说。

“微资讯”加速传播

“小点子”提高工效……

每天下午4点前，兰永一级公路项目部的职工，都会收到一条公司最新动态的微信。这是他们自今年初推出的分公司新闻速递微信平台，从此，职工不用再担心因为信息不对称，成为天外飞来客。

“看微信已经成了我每天的习惯，通过微信能知道全公司的动态，能学习到好的经验做法，更能激励自己的项目在生产和管理上多出成绩。”谈到微信平台，西宝客专项目经理周乐平赞不绝口。在微信的带领下，各基层项目部在管理上比学赶帮超，通过借鉴、学习、超越，不断创新思路，提高效率，进一步推行工作日常化、制度化、精细化，取得了良好效果。

与此同时，微视频也以其迅雷不及掩耳之势将六分公司众多工作神形并茂地展现出来。今年以来，六分公司拍摄制作了微电影2部、安全电教片1部、纪录片2部、视频新闻30余条，员工张昊在微视频中的一句真情告白：“项目即将要完工了，祝婷玉，我们回家结婚吧！”令很多职工动容流泪。

偏远项目的二航人，通过影像传播，归属感、凝聚力随着微视频点击率不断飙升。

呼吁每一位员工让小植物在自己的工作岗位上亮起来，让绿色环保的良好意识和积极健康的绿色心态在大家的心中立起来。

很多项目部收到种子后，精心种植培育，增强了环保意识，清新整洁了办公环境，每一天的好心情和正能量更多了……如今，很多项目部播下的种子已经开出鲜艳的花朵。

“微公益”活动的开展，传播了爱心，彰显了服务，转变了作风。

“微温暖”鲜花绽放

2013年春节前夕，六分公司各大项目部掀起了“微服务”活动，分公司青荣项目部提供了专车送农民工快快乐乐回家过年；螺洲大桥项目部建立购票服务站，帮助农民工网上购买火车票；西宝客专项目部公布了农民工工资监督电话，确保工资发放及时……

六分公司《航风六》报还策划了“工地过大年”专版，广泛宣传一线留守员工的多姿生活与工地浓浓的节日气氛，受到了广大员工的好评。

以兰永项目部员工和农民工为演员，以工地过大年、关爱农民工为主线，制作的微电影《工地一家亲》，用细微的温暖让农民工和员工们感受到了企业的人文关怀，体验到“家”的温暖。

今年母亲节，六分公司团委向300多名青年员工的家庭寄出了一封特别的感谢信，馨香的卡片上写着“感谢您为我们培养了如此优秀的青年职工！在这个属于您的特别日子里，祝您母亲节快乐、家庭幸福！”许多家庭向分公司团委打来电话，对企业的这一举动表示感动。

“微公益”助吹新风

2013年春节前夕，六分公司号召全体

员工一起加入“惜粮”光盘族，对“浪费”说“不”！

分公司团委还在电梯和食堂内张贴了醒目海报烘托氛围。“光盘行动”微公益活动推出后，六分公司后勤部部长赵娟说，员工们倒剩饭剩菜的现象明显比以往少了。

3月12日，六分公司团委创造性地开展了“植树节”活动，通过向基层项目部邮寄花卉种子、花盆和盆栽等绿色植物，对企业的这一举动表示感动。

“微温暖”鲜花绽放

2013年春节前夕，六分公司各大项目

部掀起了“微服务”活动，分公司青荣项目

部提供了专车送农民工快快乐乐回家过

年；螺洲大桥项目部建立购票服务站，帮

助农民工网上购买火车票；西宝客专项目

部公布了农民工工资监督电话，确保工资

发放及时……

六分公司《航风六》报还策划了“工地过

年”专版，广泛宣传一线留守员工的多姿

生活与工地浓浓的节日气氛，受到了广大

员工的好评。

今年母亲节，六分公司团委向300多

名青年员工的家庭寄出了一封特别的感

谢信，馨香的卡片上写着“感谢您为我

们培养了如此优秀的青年职工！在这个属

于您的特别日子里，祝您母亲节快乐、家

庭幸福！”许多家庭向分公司团委打来电

话，对企业的这一举动表示感动。

“微公益”活动的开展，传播了爱心，

彰显了服务，转变了作风。

“微温暖”鲜花绽放

2013年春节前夕，六分公司号召全体

员工一起加入“惜粮”光盘族，对“浪费”说“不”！

分公司团委还在电梯和食堂内张贴了

醒目海报烘托氛围。“光盘行动”微公

益活动推出后，六分公司后勤部部长赵

娟说，员工们倒剩饭剩菜的现象明显比

以往少了。

3月12日，六分公司团委创造性地开

展了“植树节”活动，通过向基层项目部

邮寄花卉种子、花盆和盆栽等绿色植物，

对企业的这一举动表示感动。

“微公益”活动的开展，传播了爱心，

彰显了服务，转变了作风。

“微温暖”鲜花绽放

2013年春节前夕，六分公司号召全体

员工一起加入“惜粮”光盘族，对“浪费”说“不”！

分公司团委还在电梯和食堂内张贴了

醒目海报烘托氛围。“光盘行动”微公</p